Feb. 2012

doi:12.3969/j. issn. 1672-0598.2012.01.025

批判精神与批判艺术的完美结合

——评申丹教授的《叙事、文体与潜文本》*

王恩科

(重庆工商大学,重庆 400067)

摘 要:申丹教授的力作《叙事、文体与潜文本》以客观冷静的眼光透视叙事学相关理论,不迷信权威,不盲从"定见",对个别理论观点进行修正和发展,并通过"整体细读",对八部英美经典短篇小说的权威解读提出质疑,或颠覆"定见",或发前人所未发。该书作者立足文本反思和修正西方叙事学理论观点,其批判精神和严谨的批判态度无论对叙事学还是其他领域的研究者而言,在学术创新以及引进、批判和吸收西方学术理论方面都具有重要的借鉴意义。

关键词:申丹;批判精神;批判艺术;叙事学理论;文体学理论

中图分类号:H0-06 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2012)01-0144-05

改革开放以后,我国学术界冲破了多年沉闷 的学术氛围,开始大量接触和引进西方学术理论。 一时间,介绍西方学术成果或运用西方理论研究 中国现象的文章频频出现在学术期刊上。以翻译 研究为例,80 年代初期,美国翻译理论家奈达以 乔姆斯基转换生成语法为基础的动态对等理论进 入我国,"曾几何时. 我国人士谈译论几乎到了言 必称奈达的地步"。(赵秀明,2005:46)90年代 末,文化学派的翻译理论进入我国。由于该学派 理论主要秉承描写而非规约的研究方法,对历史 上的不少翻译现象具有很强的解释力,因此翻译 界对其趋之若鹜,欢迎有加,似乎到了翻译研究不 谈"文化"就没有"文化"的地步。近年来,虽然有 些学者开始对文化学派的翻译理论提出质疑,但 因种种原因,虽然他们的观点不乏真知灼见,但却 "攻坚不摧",对翻译理论的推动和完善贡献十分 有限。不过读完申丹教授的力作《叙事、文体与 潜文本——重读英美经典短篇小说》(以下简称 《叙事》),我们深为她不迷信权威,不盲从"定见" 的批判精神所鼓舞,更为她严密推理和细心求证 的严谨态度所折服。这样的精神和这样的态度, 不仅是学术界对待西方学术成果所应具有的,也 是我们进行理论创新所不可或缺的。因此《叙 事》一书不仅对叙事学和文体学研究具有直接的 启示意义,就是对其他学科也不乏借鉴价值。

《叙事》分上下篇两部分:"理论概述和模式"与"短篇小说的潜文本"。上篇是理论篇,对叙事学中的几个主要概念,如"隐含作者"、"不可靠叙事"、"叙述视角"等进行正本清源式的梳理,尤其是对其中的一些偏颇观点进行修正,体现了作者作为叙事学家深厚学养和理论敏锐。下篇是实践篇,以上篇中对理论的修正为基础,对八部英美经

^{* 「}收稿日期]2011-11-21

[[]作者简介]王恩科(1963—),男,陕西岐山人;四川大学在读博士,重庆工商大学副教授,主要从事翻译学,英美小说研究。

典短篇小说的潜文本进行解读,或发掘了前人所未触及的文本内涵,或颠覆了对上述小说的权威解读。

一、不迷信权威

叙事学理论与文体学理论经过长期的发展, 已经形成一套比较完备的理论体系,也产生了一 些举世公认的学术权威和权威性的理论观点。 "隐含作者"是布思在《小说修辞学》中提出的一 个十分重要的叙事学概念。布思的"隐含作者" 概念仅仅局限在叙事文本之内,既缺乏真实作者 的主体性,也排除了读者对文本的阅读与建构,因 此后来受到不少人的质疑和批判。费伦作为"当 今西方修辞性叙事研究的领军人物",(申丹、 2009:44)"将隐含作者的位置从文本之内挪到了 '文本之外',这无疑是一个重要贡献。然而,费 伦对'隐含作者'的定义仅涉及编码,不涉及解 码。"(申丹,2009:45)尽管费伦发展了布思的"隐 含作者"概念,但对这一重要概念的阐释中仍然 存在缺少解码环节的不足,为此,申丹提出,"'隐 含作者'这一概念既涉及作者的编码又涉及读者 的解码。"(申丹,2009:36)从而发展和完善了"隐 含作者"这个十分重要的叙事学概念,从而也为 认识真实作者的主体性和读者对文本的建构作用 提供了理论支持。

解构主义是过去三四十年间西方的显学,从 九十年代到本世纪初,解构主义也在我国学术界 大行其道,其理论思路和观点几乎为所有的人文 社会学科所吸纳。可以毫不夸张地说,在过去十 多年间,我国人文社会学科领域无处不"解构", 其势头之猛不是显学二字可以描述的。尽管解构 主义成为许多学科研究方法中的"利器",但很少 有人对这把"利器"自身的"质地"进行认真的分 析。我们知道,"延异"是德里达解构主义理论体 系中的核心概念,因此也是许多学科用来拆解意 义不确定等传统观念的有力武器。在解构主义风 行我国的大背景下,几乎很少有人对这一概念的 理论基础进行认真的分析。面对如日中天的解构 主义和世界级的权威德里达,申丹依然"指出了 德里达解构主义语言理论中的一个关键性漏洞: 在《立场》(Position)及其他著述中探讨索绪尔的

语言理论时, 德里达仅仅关注索绪尔在《普通语 言学教程》中对语言作为能指差异体系的强调, 而忽略了索绪尔对能指和所指之间关系的强调。 索绪尔在《普通语言学教程》中实际上区分了语 言形成过程中的三种任意关系:(1)能指差异的 任意体系;(2)所指差异的任意体系;(3)能指和 所指之间约定俗成的关联(Ferdinand de. Saussure, Course in General Linguistics, London: Philosophical Library Inc., 1960, p. 15)。因为德里达 忽略了(3),所以(1)与(2)之间就失去了联系,理 由很简单:(3)是联系(1)、(2)之间唯一且不可或 缺的纽带。没有(3),语言就成了能指自身的一 种嬉戏,无法与任何所指发生联系,意义自然也就 变得无法确定。笔者指出,其实(3)是产生语言 符号的一个必要条件,因为差异本身不能产生语 言符号。"(申丹,2009:54)从上述论述可以看出, 申丹不仅具有挑战世界级权威的勇气,更有仔细 求证、科学推理的严谨态度。

二、不盲从"定见"

英美的一些经典短篇小说,西方文学界已经 形成了比较权威的解读,而且这些权威解读往往 是某些著名学者做出的,因此在这些小说的阐释 上几乎成了"定见"。这些已成"定见"的权威解 读,对广大的普通读者有着明显的导读作用。然 而由于历史原因和学者自身的因此,这些解读难 免具有历史局限性或偏误。然而由于上述学者的 权威性,他们的"定见"极少有人去质疑和批判。 "不仅学界的共识构成阐释定见的枷锁,而且学 者自己对某位作家形成的大一统的看法也构成一 种阐释障碍,影响对该作家不同作品之差异性 (不同隐含作者)的把握。"(申丹,2009:128)美 国作家肖邦的《黛西蕾的婴孩》就是这样一个典 型的例子。"不少西方学者拘泥于阐释定见和表 面文本,将《黛西蕾的婴孩》这一本质上为奴隶制 辩护的作品解读为反奴隶制或揭露人类阴暗心理 的作品,尊其为肖邦'最成功的'、'最好的短篇' 作品,甚至称之为'世界上伟大的短篇小说之 一',不能不说是一种批评的遗憾。"(申丹,2009: 132) 申丹从潜文本入手,"发现在文本的深层,种 族政治呈现出一种相反的走向。作品中存在真白 人与真黑人之间的两种根本对立。"(申丹,2009: 115)第一种对立涉及种族歧视。黛西蕾被误认 为是混血儿后,白人养母毫不歧视,对她发出了深 情的呼唤:阿尔芒的父亲老奥比尼身为门第显赫 的白人奴隶主,却娶了黑人为妻,也不歧视混血的 儿子,与残酷抛弃"混血"妻儿的黑人^①阿尔芒形 成直接对比;此外孩子的有色保姆也歧视自己的 同类。因此在整个故事世界里,白人并没有表现 出种族歧视,流露出种族歧视的恰恰是有黑人血 统的人。第二种对立涉及人种的本质。小说的潜 文本处处在暗示,白人品质优良,而黑人则品质低 劣。小说主要通过三对镜像人物来体现这种对 立:(1)白人老农场主与混血新农场主之间的性 格对立,因为白人老主人对黑奴给予家长般的关 爱,黑白混血的新主人阿尔芒则虐待黑人。而且 文本一再暗示他的低劣品质来自于黑人血统。 (2) 白人妻子与混血丈夫之间的性格对立: 白人 血统的黛西蕾是"美丽又温柔、亲切又真诚"的天 使,对黑奴充满爱心,而有黑人血统的阿尔芒则是 恶魔般的人物,只是在黛西蕾的影响下才暂时变 得善良。(3)白人少妇与黑人婆婆之间的性格对 立:黛西蕾一切以丈夫为重,但她的黑人婆婆却显 得不负责任,因为这位黑人婆婆就连到丈夫的府 上尽妻子之责都没有做到。"看到隐含作者精心 制造的这种种'黑白对立'之后,不难意识到《黛 西蕾的婴孩》实质上是为白人奴隶制辩护的作 品。在这一虚构的奴隶制社会里,白人温良慈爱, 黑人残酷无情:白人尽职尽责,黑人不负责任。这 是在赞美白人的种族优势,抨击黑人的种族劣根 性。"(申丹,2009:121)通过认真分析潜文本,尤 其是三对镜像人物所体现的对立,申丹以无可辩 驳的文本事实证明:"隐含作者暗暗聚焦于优越 的白人血统与低劣的黑人血统之间的对照,以便 把种族主义的罪恶转嫁于黑人血统,……从而达 到美化和神化白人奴隶制的目的。"(申丹,2009: 132)从而对这部"世界上伟大的短篇小说之一" 的《黛西蕾的婴孩》进行釜底抽薪般的拷问。

应用系统功能语法中的及物性模式,申丹分

析了美国当代著名黑人作家兰斯顿·休斯的《在 路上》,揭示出以往被忽略的相关文体特征的深 层象征意义。以往对《在路上》的阐释中,评论家 们将"雪"与种族对立中的"白人"一方相连,认为 作品中白色与黑色的对照衬托了故事的种族含 义。这些批评家是从读者看"雪"这种固定单一 的角度来静态地观察"雪",没有看到作者通过对 及物性过程的选择,微妙地表达了主人公在认知 层次上对"雪"呈动态变化的反应。主人公对 "雪"的动态感知,其实就是他对种族歧视的动态 感知。申丹通过对《在路上》的及物性选择以及 相关文体特征讲行深入细致的考察."发现'雪' 这一意象既超出了感官这一层次,又不仅静态地 指涉种族之分中的白人一方,而是有更为深刻和 复杂的主题性象征意义。对于萨金特这位黑人代 表来说,'雪'是黑人种族反抗意识的认识对象, 他从'看不到雪'到'看得到雪'的变化过程是他 的种族反抗意识觉醒。"(申丹,2009:283)运用及 物性模式分析了《在路上》之后,申丹认为小说真 实作者自己的介绍与文本实际不相吻合,这是 "真实作者"与"隐含作者"之间对照的生动实例。 在这部小说中,"真实的"作者休斯聚焦于情节的 就事论事的介绍,与运用及物性模式阅读的读者 所发现的作品语言丰富的象征意义之间存在较大 距离。这样的文体分析可更好的展示"隐含作 者"与"真实作者"之间的相异之处。作为对理论 篇中有关"隐含作者"理论阐释的实例佐证,申丹 在分析了《在路上》之后,再次强调"所谓'隐含作 者'就是隐含在作品中的作者形象,它不以作者 的真实存在或者史料为依据,而是以文本为依 托。"(申丹,2009:284)这样,作者就用文本分析 的实例回应了她在理论篇中对"隐含作者"概念 的修正:"'隐含作者'这一概念既涉及作者的编 码又涉及读者的解码。"(见本文第一部分)

除了分析上述两部短篇小说的潜文本,作者 还从不同的理论视角对另外六部小说进行了剖 析。对艾伦·坡的《泄密的心》,作者从不可靠叙述、戏剧反讽与道德寓意入手;对曼斯菲尔德《唱

① 当时种族主义系统奉行"一滴血"原则,只要遗传了一滴黑人的血,就是黑人。(引用《叙事》中的注释)

歌课》的分析,作者关注的是视角转换与障眼法下的性别歧视;对曼斯菲尔德《启示》的分析,作者侧重深层颠覆与反讽置换;分析肖邦的另一部小说《一小时的故事》时,作者着力挖掘作品的多重反讽与深层意义;分析克莱恩的《一个战争片段》时,作者敏锐地觉察到作品的女性叙事特征,揭示了小说中的艺术阉割与反战内涵;对于海明威的一篇不足150词的短篇小说,作者从小说家平铺直叙、平淡无味的文字后面读出了令人震撼的多重象征意义。

对于上述八部小说的分析,申丹所采取的分析视角是各不相同的,而且这些视角与理论部分对叙事学几个重要观念的修正是前后呼应的。这样的结构安排,使得理论部分与实践部分互为呼应,一方面使理论的阐释既具有形而上的抽象和严密,又有文本分析的实例做基础,另一方面又使文本的分析既有理论的引导,又避免了就事论事的细碎繁复。因此,《叙事》是理论与实践有机结合的范本。

三、方法论上的启迪

《叙事》不仅修正和发展了叙事学中的几个 核心概念,挖掘了八部英美短篇小说中不曾触及 的内涵,颠覆了对这八部小说的权威"定见",而 且为我们正确对待西方学术理论给予了方法论上 的启迪。首先是作者的批判意识,既包括对叙事 学理论中几个核心概念的修正和发展,也包括对 八部英美经典短篇小说权威解读的颠覆。"隐含 作者"、"不可靠叙事"、"视角"都是叙事学的核心 概念,尽管它们的提出已有较长时间,但由于种种 原因,"西方学界对这些概念进行了长期探讨,出 现了不少争论和混乱。"(申丹,2009:17-18)作者 通过追根溯源,分别阐明上述概念的实质内涵,探 讨它们在历史上不同走向所引发的变义,旨在纠 正误解,清除混乱,表现出很强的批判意识。理论 上的批判意识自然会延伸到对具体文本的解读, 因此作者才能对部分英美经典短篇小说的"定 见"提出挑战。

其次是作者的批评方法。作者在《叙事》中 采取的主要方法有如下三种:"整体细读"、由小 见大、另辟蹊径。"整体细读"是作者倡导的一种 将叙事学方法和文体学方法相结合的新方法,它 以文本为依据,以打破阐释框架的束缚为前提。 "细读"既关注遣词造句,又关注叙事策略;在"细 读"局部成分时,仔细考察该成分在作品全局中 的作用。所谓"整体"就是对作品中各成分之间 的相互作用、作品和语境、一个作品与相关作品的 相似和对照加以综合考察。因此,"整体细读"是 宏观阅读与微观阅读的有机结合,有利于挖掘短 篇小说深层意义。由小见大是作者采取的另一种 批评方法。例如女性化叙事策略、及物性等都是 阐释小说的具体方法,正是由于这些方法的使用, 作者挖掘出有关小说中人们所不曾涉及的内涵, 有时甚至颠覆了以往对个别小说的权威解读。另 辟蹊径的批评方法在《叙事》中体现得非常突出, 这一点该书下篇各章标题就是很好的证明,如 "坡《泄密的心》中的不可靠叙述、戏剧反讽与道 德寓意"、"曼斯菲尔德《启示》中的深层颠覆与反 讽置换"、"休斯《在路上》的及物性系统与深层意 义"等等。

四、结语

每一种学术理论在产生和发展中都有其具体 的言说背景,因此当它从诞生地移植到新的言说 背景后,其合理性和解释力就面临新的考验和挑 战。此外,理论的发展离不开对它的批判和修正, 尤其对西方的学术理论更是如此。自西学东渐, 尤其是改革开放以来,西方新的学术理论潮水般 地涌入我国,对更新学术观念、推动学术发展、提 升研究水平都起到了不可替代的作用。对于西方 学术理论,早期侧重单纯的引进,缺乏必要的质疑 和反思。现在虽然质疑和批判的声音时有所闻, 但总体而言,我国学界批判意识不强。即使对西 方理论提出批评,也往往因为批评方法欠佳,使得 批判话语缺乏力量和说服力。批评者要么使用中 国传统理论体系和话语,很难使两套理论和话语 很好对接与互相阐发,达不到批评的目的;要么对 批评对象的软肋虽有把握,但批评方法简单粗暴, 很难让读者信服。不过令人欣喜的是,申丹的 《叙事》一书在反思和批判西方学术理论方面为 我国学界树立了很好的榜样。然而, 瑕不掩瑜, 《叙事》在个别文本例证的选用上存在瑕疵。《德 伯维尔家的苔丝》第五章中描写苔丝看见"有个人影从帐篷黑黑的三角形门洞中走了出来。……"该例出现在《叙事》第89页,也出现在申丹教授前先的两本著作《叙述学与小说文体学研究》(2004:232)和《英美小说叙事理论研究》(2005:384)中。同一例子的重复使用,难免使喜爱申丹教授著作的读者产生某种程度上的审美疲劳。

方翻译理论流派研究》[J]. 中国翻译,2005(5): 46-48.

- [2] 申丹著. 叙事、文体与潜文本——重读英美经典短篇 小说[M]. 北京:北京大学出版社,2009.
- [3] 申丹著. 叙述学与小说文体学研究(第三版)[M]. 北京:北京大学出版社,2004.
- [4] 申丹,韩加明,王丽亚著. 英美小说叙事理论研究 [M]. 北京:北京大学出版社,2005.

(责任编辑:朱德东)

[参考文献]

[1] 赵秀明. 我国西方译论研究的深化——评李文革《西

Model Combination of Critical Spirit and Critical Art

——A Review on Professor Shen Dan's Narration, Style and Subtext

WANG En-ke

(School of Foreign Languages, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: Professor Shen Dan reviews critically, in the first part of her book Narration, Style and Subtext, some long-established concepts of narratology and offers some suggestions to develop them. Then in the second part she bases on her re-reading of eight British and American short stories and her re-interpretations of the stories, which are quite different from the prevailing authoritative ones made by famous scholars in the West. The book is a model in terms of combining critical spirit and critical art to revise the theoretical viewpoints of western narratology, a model for Chinese scholars to follow in their dealing with western academic theories in the perspective of academic innovation, import, criticism and digest.

Key words: Shen Dan; critical spirit; critical art; narratology theory; stylistics theory